

Мороз и солнце — День... науки!

Необычно холодная погода никоим образом не повлияла на насыщенную программу Дней науки в Кемеровском научном центре. К примеру, в день Губернаторского приема (9 февраля) столбик термометра застыл на отметке -37° , а 8 февраля с утра было до -40° , но это не помешало организации Первых молодежных Усовских чтений.

Михаил Антонович Усов — русский геолог, академик АН СССР (избран в 1939 г. первым из сибиряков). Очень важными для России в практическом плане явились работы М.А. Усова о геологическом строении угольных районов Кузбасса, происхождении рудных месторождений Сибири. Они дали возможность оценки запасов угля и определения перспективы его промышленной добычи.

Учитывая огромный вклад чл.-корр. РАН Н.А. Чинакала в становление угольной промышленности Кузбасса, а также специфику научных исследований, Усовские чтения были поделены на круглые столы: по развитию угольной промышленности в Кузбассе (Чинакаловские чтения), по проблемам углехимии и химического материаловедения в регионе, по биологическим и гуманитарным проблемам. Открыл молодежные Усовские чтения председатель Президиума КеМНЦ академик А.Э. Конторович. В его приветствии упоминались исторические аспекты, краткий анализ экономического кризиса, роль Российской академии наук в становлении производительных сил Кузбасса и Сибири, перспектива развития Кемеровского научного центра.

В пленарной части Усовских чтений выступил Евгений Варфоломеев (ИУУ), который рассказал о комплексах глубокой разработки угольного пласта с безлюдной технологией. О направлениях исторических исследований Южной Сибири доложил к.и.н. Алексей Ермолаев (ИЭЧ). Сергей Лыршиков (КФ ИХТТМ) проинформировал о деятельности Центра коллективного пользования и задачах, решающихся с его помощью. Юлия Загурская (ИЭЧ) представила работы научной молодежи Кузбасского ботанического сада.

Круглый стол по развитию угольной промышленности в Кузбассе вел директор ИУУ СО РАН д.т.н. В.П. Потапов. Молодые ученые института рассказывали о горнотехнических данных; оценке газодинамической активности угольных пластов; использовании техногенных месторождений; проблемах газоносности угля в процессе угледобычи; утилизации попутного метана.

Круглый стол по проблемам углехимии и химического материаловедения возглавил первый директор ИУУ чл.-корр. РАН Г.И. Грицко. В сообщениях молодых ученых было уделено внимание формированию структур электродных материалов из сырья Сибири, текстуре, структуре и парамагнитным характеристикам пека и волокон из него, свойствами наноматериалов из углеродосодержащих предшественников различного происхождения.

Директор ИЭЧ СО РАН д.м.н. А.Н. Глушков провел круглый стол по биологическим и гуманитарным проблемам в Кузбассе. С док-

ладами о биомониторинге в условиях урбанизированной среды, комплексной оценки гепатоксических эффектов, бронзолитейном производстве Кузнецко-Салаирской горной области в эпоху палеометалла выступили молодые ученые ИЭЧ.

Усовские чтения носили открытый характер, многие доклады вызвали острые дискуссии. Они касались не только существа представленных исследований, но и самой подачи материала, качества иллюстраций, манеры и даже одежды выступающего. Свои претензии маститые ученые относили, прежде всего, к научным руководителям. Нельзя допустить нарушений в научной преемственности, молодежные проблемы должны стоять во главе угла наряду с фундаментальными исследованиями лабораторий.

Академик А.Э. Конторович подвел итог: Усовские чтения удались! Они станут регулярными, более развернутыми, их труды должны быть опубликованы. Губернаторский прием — это традиционный ежегодный смотр-форум научной элиты Кузбасса. Открывая его, губернатор А.Г. Тулеев сделал акцент на ветеранах-ученых, многие из которых присутствовали в зале, им были вручены памятные медали в честь 65-летия Победы. Среди награжденных профессор, д.т.н. В.Ф. Горбунов, Заслуженный деятель науки, который в середине 70-х годов возглавил Кузбасский комплексный отдел ИГД, одну из первых ячеек академического сообщества в Кузбассе, ставший ядром будущего Института угля.

Наряду с ветеранами губернатор приветствовал научную молодежь: молодых ученых, аспирантов и талантливых студентов. В Кузбассе чуть более 1100 аспирантов, 2300 кандидатов наук, 511 докторов наук. Аман Гумирович поблагодарил за помощь председателя СО РАН академика А.Л. Асеева и академика А.Э. Конторовича: именно Сибирское отделение совместно с Администрацией Кемеровской области разработали Программу научного и технологического обеспечения социально-экономического развития Кемеровской области, которая начала свою реализацию. В частности, предельная Институт угля и углехимии СО РАН и АНО «Углетан» (г. Кемерово) технология подачи дегазационного метана для его утилизации на мини-теплоэлектростанциях и блочно-модульных котельных успешно внедрена на шахтах им. С.М. Кирова (г. Ленинск-Кузнецкий) и «Красногорская» (г. Прокопьевск). Этот проект является частью крупномасштабной программы компании ОАО «СУЭК Кузбасс», в рамках которой предполагается получать до 40 МВт электроэнергии. В этом году будут подготовлены вводу в промышленную эксплуатацию еще две электростанции общей мощностью 2,5 МВт.



По заказам горнодобывающих предприятий Кузбасса Институт экологии человека СО РАН начал работы по рекультивации ряда участков горных выработок.

Закончил свою праздничную речь губернатор оптимистично. Он поддержал идею создания Академгородка, создания трех новых академических институтов, завершения строительства Ботанического сада. Администрация выделила финансирование на архитектурное проектирование Академгородка.

В эти дни в Кузбассе был начат II этап Академических чтений. С лекциями выступили академики Н.Л. Добрецов, А.Э. Конторович, Г.А. Толстикова, Ю.И. Шокин, члены-корреспонденты РАН А.Е. Аникин, Г.И. Грицко, С.В. Нетесов, В.Н. Опарин, д.б.н. Т.Г. Толстикова. Цикл лекций продолжается, ожидается приезд академиков: В.В. Болдырева, А.П. Деревянка, В.В. Кулешова, В.И. Молодина, В.Е. Панина, В.Н. Пармона, В.Ф. Шабанова, чл.-корр. РАН В.И. Бухтиярова.

В рамках программы празднования Дней науки прошла встреча научной молодежи с первым председателем Президиума КеМНЦ СО РАН чл.-корр. РАН Г.И. Грицко. Он рассказал о годах, когда появились первые академические ячейки в Кузбассе, проблемах при создании Института угля и Кемеровского научного центра. Встреча понравилась всем присутствующим, моло-

дые люди долго благодарили Г.И. Грицко и фотографировались с ним на память.

Состоялись и другие мероприятия: в здании Администрации проведена выставка научных достижений КеМНЦ СО РАН, организована встреча сотрудников организаций КеМНЦ СО РАН со школьниками г. Кемерово. В местных газетах опубликованы статьи академика А.Э. Конторовича по вопросам развития науки в Кузбассе, 10—11 февраля проведены дни открытых дверей в музее Угля и Археологии и этнографии, в корпусе ИУУ размещена тематическая книжная выставка, посвященная роли науки в развитии Кемеровской области и ее экономики. На световых экранах областного центра были размещены приветствия ко Дню российской науки, фотографии известных ученых. На этом же экране регулярно показывали температуру воздуха и неутешительный прогноз погоды. Но победы не сильные холода, а жар лекционных дискуссий!

Наш корр.
На снимках: — участники Академических чтений: д.т.н. В.П. Потапов, ак. Ю.И. Шокин, А.Э. Конторович, Н.Л. Добрецов, чл.-корр. РАН Г.И. Грицко, А.Е. Аникин; — чл.-корр. РАН Г.И. Грицко рассказал молодым ученым о становлении академической науки в Кузбассе.

Приватизация общежитий: переговоры и перспективы

17 февраля группа жителей новосибирского Академгородка провела пикет у входа в здание Президиума Сибирского отделения РАН.

Около 20 пикетчиков (в основном бывшие сотрудники СО РАН) выступают с требованием незамедлительной приватизации ими служебного жилья (общежитий), в котором они продолжают проживать. Во время проведения пикета распространялась газета «Трудовой России» Виктора Анпилова и издание газетного формата, посвященное приватизации общежитий. На пикете была широко представлена пресса, включая съемочную группу программы «Вести-Новосибирск». За соблюдением порядка наблюдал сотрудник УВД Советского района г. Новосибирска.

Управляющий делами Сибирского отделения РАН Р.Г. Шилохвостов пригласил актив пикетчиков вместе с журналистами прийти в здание Президиума СО РАН, где прошли переговоры по приватизации общежитий. В беседе также приняли участие председатель Совета научной молодежи СО РАН А.В. Матвеев и представитель объединенного профкома ННЦ СО РАН С.Б. Нечепуренко.



Главным фактором, препятствующим получению в собственность бывшим сотрудникам СО РАН занимаемого ими служебного жилья, Р.Г. Шилохвостов назвал постоянно нарастающую потребность в жилфонде для молодых исследователей: в очереди на любое жилище в Новосибирском научном центре, с его слов, стоит около 1000 человек. Комплексное решение проблемы Р.Г. Шилохвостов связывает с утверж-

дением уже разработанной программы жилищного строительства СО РАН, включающую различные виды застройки. С.Б. Нечепуренко предложила обратиться к Президенту и Правительству России с просьбой о скорейшем принятии всех необходимых формальных решений и согласований.

Подготовил Андрей Соболевский, Центр общественных связей СО РАН. Фото автора.

КОНКУРС

Учреждение Российской академии наук Сибирский институт физиологии и биохимии растений Сибирского отделения РАН (СИФИБР СО РАН)

объявляет конкурс на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника в лабораторию агроэкологии по специальности «экология» (03.02.08) — 0,5 ставки, наличие ученой степени кандидата географических наук, имеющего опыт математического моделирования в экосистемах. С победителем конкурса будет заключен срочный трудовой договор по соглашению сторон. Требования к кандидатам определяются в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Информация об условиях конкурса и необходимых документах размещена на сайтах Российской академии наук (www.ras.ru) и Президиума Сибирского отделения РАН (www.sbras.nsc.ru). Срок подачи документов — не позднее двух месяцев со дня опубликования объявления. Конкурс будет проходить 20 апреля 2010 г. в 13:30 в актовом зале СИФИБР СО РАН по адресу: г. Иркутск, ул. Лермонтова, 132. Документы в соответствии с предъявляемыми требованиями

необходимо направлять по адресу: 664033, г. Иркутск, а/я 317, ул. Лермонтова, 132. Тел.: (3952) 42-45-69; факс: (3952) 51-07-54; e-mail: matmod@sifibr.irk.ru

ГПНТБ СО РАН объявляет конкурс на замещение вакантной должности зав. отделом редких книг и рукописей на условиях срочного трудового договора по специальности 05.25.03 «библиотекведение и книговедение». Требования к кандидатам в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Лицам, изъявившим желание принять участие в конкурсе, необходимо подать заявление и документы в конкурсную комиссию не позднее одного месяца со дня выхода объявления. Срок проведения конкурса — через два месяца со дня опубликования объявления. Документы направлять по адресу: г. Новосибирск, ул. Восход, 15 (отдел кадров). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах ГПНТБ СО РАН (<http://www.spisl.nsc.ru>) и Президиума СО РАН (<http://www.sbras.nsc.ru>). Справки по тел.: 266-25-85, 266-29-09.